I. Madarak (18 pont)

Az alabbi rajzok kiilonféle életmodu és taplalkozasu madarakat abrazolnak. A felsé abrasoron a madarak csortipusai, az
alson ugyanezen madarak labai lathatok. Valaszolj a kérdésekre az abrak folotti betiijelekkel!

Rendeljiink hozza a felsé abrasoron lathato rajzokhoz egy-egy lehetséges madarfajt! Az 1-6. kérdésre tehat a felsd
abrasor betliivel valaszolj. Az alabbi tablazatba minden betiit (A, B, C, D, E, F) egyszer kell beirni.

1) Hazitylk 4) Nyari lad
2) Uhu 5) Nagy tarkaharkaly
3) Fehér golya 6) Voros vércse

Rendeljiink hozza az alsé abrasoron lathato rajzokhoz egy-egy lehetséges madarfajt! A 7-12. kérdésre tehat az also
abrasor betliivel valaszolj. Az alabbi tablazatba minden betiit (A, B, C, D, E, F) egyszer kell beirni.

7) Hazitytk 10) Nyari lad
8) Uhu 11) Nagy tarkaharkaly
9) Fehér golya 12) Voros vérese

Rendeljiink hozz4 az als6é abrasoron lathato rajzokhoz egy-egy labtipust! A 13-18. kérdésre tehat megint az alsé
abrasor betliivel valaszolj. Az alabbi tablazatba is minden betiit (A, B, C, D, E, F) egyszer kell beirni.

13) gazlolab 16) egy vizimadar uszdlaba

17) egy bagolyféle markolo- vagy

14) izmos kuszolab fogblaba

15) egy solyomféle markolo-vagy

fogolaba 18) kapirgalolab




II. A dohanyzas karos hatasai (6pont)

Az alabbiakban felsorolunk 6t olyan élettani valtozast, amely kdzvetlen kdvetkezménye a rendszeres dohanyzasnak.

A) Léguti rakbetegségek alakulhatnak ki.

B) Magas vérnyomas alakulhat ki.

C) Hosszu tavon csokken a tiid6 1égzofeliilete.
D) Légeso hamsejtjeinek csilloi bénulnak.

E) Ervényesiil a nikotin érsziikité hatasa.

A kovetkezd események a dohanyzas késobbi, karos hatdsai, melyek mindegyike az el6bb felsorolt jelenségek késdbbi
kovetkezményei. Taladld meg a 2-6. pontban felsorolt karos hatasok A, B, C, D, E megfelel6jét! A feladatban minden

betiit egyszer kell felhasznalni.

2. Felszaporodik a valadék a 1égutakban, n6 a légti fert6zések kockazata.

3. Csokken a szervezet fizikai teljesitoképessége.

4. Gyorsul a szivverés, a szivizom oxigénhianyossa valik.

5. Stlyos, gyors lefolyast betegség, jelentdsen csokken a varhato élettartam.

6. A verGerek fala merevvé valik, megkezdddik az érelmeszesedés.

1) Ezek kozill az egyik valtozas nem csak
a dohanyzas kovetkezményeként ala-
kulhat ki, hanem t6bb mas, jelentds
kockazati tényezdje is van. Melyik ez?

I11. Az izomszovet (10 pont)

ird a megfelel6 betiijelet az allitasok mogotti négyzetekbe annak megfeleléen, hogy az allitas csak a vazizmok izomszo-
vetére, csak a sziv izomszovetére, csak a simaizomszivetre, a vazizmok izomszovetére és a sziv izomzatara egyarant

vagy a sziv izomzatara és a simaizomszovetre egyarant vonatkozik!

A) a vazizmok izomszovetére igaz

B) a sziv izomszovetére igaz
C) a simaizomszévetre igaz

D) a vazizmok izomszovetére és a sziv izomzatara egyarant igaz
E) a sziv izomzatara és a simaizomszovetre egyarant igaz

1) Sejtjeiben egy-egy sejtmag van.

Nagy erokifejtésre képes, de

2) faradékony szovet.

3) El6fordul pl. a gyomor falaban.
4)  Erhalozatat koszortereknek hivjak.

5) Sokmagv sejtjei vannak.

6)

7)

8)

9)

10)

Csontokhoz nem kapcsolodo
izomszdvet.

Sejtjei jellegzetesen, X- vagy Y-szerlien
elagazok.

Lasst mozgasu, de kitartod izomszovet.

Mikroszkdpos képén harantcsikolat
latszik.

Akaratlagosan nem iranyithato.




IV. Nyitvatermok rendszerezése (23 pont)

A diagram alatt fajneveket és rendszertani csoportneveket soroltunk fel. Taldld meg mindegyik helyét a diagramban és
a megfeleld betlijellel jelold! A bekarikazott megjegyzések segitenek minden névnek egyértelmii helyet talalni.
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orias mamutfenyé 1) vorosfenyé  6) csikofarkfélék osztalya 11)
feny6félék osztalya — 2) lucfenyé  7) tiszafak osztalya 12)
kozonséges boroka  3) erdeifeny6  8) pafranyfeny6k osztalya 13)

pafranyfenyé  4) feketefenyé ~ 9) mocsarciprusfélék csaladja  14)
kozonséges tiszafa ~ 5) feny6k csaladja  10) magvaspafranyok osztalya 15)

Keresd meg az allitasoknak megfeleld fajokat a fenti diagramrol! Vigyazz, nem biztos, hogy minden fent megemlitett
faj szerepel ebben a feladatrészben!

Eredeti terméhelyei Kaliforniab
recett fermonelyel hatl O\g;anaalf 16) Karcsu tobozai 10-15 cm hossztiak.  20)
Kékes szinii tobozbogyot fejleszt.  17) Himivarsejtjei csillokkal mozognak. 21)
Lombhullato. 18) A Bakonybafl Szentgal ha’tarab:fm )
védett természetes allomanya ¢€l.
A novény majdnem minden része 19) Balkéni eredetii faj, hazankban csak )
mérgezo. iiltetett 4llomanyai vannak.




V. Gombafajok azonositasa (11 pont)

Tanulmanyozd az alabbi diagramot! Ot gombafajt kell azonositani az abran lathat6 informaciok alapjan.
Segitségképpen a kiilsé kor egyik betiijét mar elhelyeztiik a tablazatban.

A legbelsé kor cikkeibe irtuk a
gombafajok betiijeleit!
Azonositsd oket!

A harmadik kor betiiit a
gombak ehetd-mérgezo
sajatsagaihoz kell hozza-

rendelni!

A legkiilsé korben 1évé betiiket
a fajok egy-egy morfologiai
jellemzdjével kell parositani!

D1 Rizike

2) Nagy 6zlabgomba

%) Gytirts tuskdbgomba
4) Sarga kénviraggomba
5) Lila pereszke

6)

7)

8)

Ehetd, nyersen sem
mérgezo.

Nyersen mérgezd,

h6kezelve mar nem.

Sulyosan mérgezd,
hdkezelés utan is.

9) Megtdrve narancssarga
tejnedvet ereszt.

10) Lemezei zoldes-sziirkés
sargak.
11) Kalapbére barna szinii,

kdzepén kicsit pupos.

D Lemezei halvanylilak.




V1. Sejtek kutatoi (10 pont)

Olvasd el az alabbi szoveget, majd talald meg az alatta felsorolt 6t hires személyiség helyét a szovegben!

Az él6 anyag legkisebb, ondllo életre képes egysége: a sejt. Elsé megfigyelése és a

.sej1” sz0 bevezetése a tudomdnyba

1)

nevéhez fizédik. A sejteket a biologia

torténete sordn sokan és sokféle modszerrel kutattdk. A kiflonféle sejttipusok kozdl

Kiilonleges érdeklédéssel kutattdk, kutatjdk az idegsejteket és a veliik kapcsolatban

dllo eqgyéb sejteket, hiszen ezek felelések az érzékelés, a gondolkodds és mds maga-

san szervezett és még sok (jdonsdgot tartogato életmikodés lebonyolitdsdért. Jo

szdz évvel ezelétt dolgozott

2)

aki kozvetett modszerekkel vizsgdlta a sejtek egy-

mds kozti kapcsolatrendszerét. Kisérleti dllatainak viselkedése, idegi reakcior alapjdan

vonta le kdvetkeztetéseit az egyes sejtcsoportok egymdsra gyakorolt hatdsdt illeté-

en. A kutatok tobbsége persze a mikroszkdpi technikdt haszndlta. Az idegsejtek fes-

téssel valo Idthatovd tételében dolgozott ki 4j eljdrdst

3) 4)

, mig kortdrsa,

fo-

vabbfejlesztette technikdjdt és felfedezte, hogy az idegrendszer is kijlondllo sejtek

hdlozata. A sejtek fizikai modszerekkel valo vizsgdlatdnak egyik nagy alakja

5)

pd

/'0

a belsé fil csigdjdanak receptorsejtjeit vizsgdlta, és megdllapitotta, hogy egy-egy sejt

a csiga kiflonbozé magassdgdban csak eqy-egy adott hangmagassdgra érzékeny.

Santiago Ramon y Cajal

Békésy Gyorgy

Robert Hooke

Ivan Petrovics Pavlov

m|lo|lo| @/

Camillo Golgi

Vélaszolj a kutatok betiijelével az aldbbi

kérdésekre is! (A 6-10. kérdésnél mind az 6t betiit fel kell
hasznalnod, tehat minden kérdésre mas-mas betii a valasz!)

6)

Melyikiikrél nevezték el az egyik legfontosabb
sejtalkotot?

7)

Melyikiik spanyol szarmazésu?

8)

Melyikiik élt a XVII. szazadban?

9

Képzettsége szerint melyikiik fizikus?

10)

Melyikiik arcképe lathaté baloldalt?




VII. Szarvasok dsszehasonlitasa (15 pont)

frd a megfelelé betiijelet az allitasok mogotti négyzetekbe annak megfeleléen, hogy az allitas csak a javorszarvasra,
csak a rénszarvasra, csak a gimszarvasra, mindharomra vagy egyikre sem vonatkozik!

A) javorszarvas B) rénszarvas C) gimszarvas D) mindhirom E) egyik sem
1) Eurazsiaban megtalalhato. 7 A ma €106 legnagyobb termetli szarvasfaj.

2) A nyarat a tundran tolti. 8) Az erszényes emlésok k6z¢é tartozik.

3) A tehén is visel agancsot. 9) Jellemz6 él6helyei a tajga mocsaras teriiletei.

4) Haziasithato. 10) Amerikai alfajat karibunak hivjak.

5) Agancsa lapatszertien széles. 11) A paratlanujju patasok kdzé tartozik.

g) Jellemzd él"igfrl%zr%gé“éke“ ovi 12) A déli félteke tajgadvezetében is eléfordul.

Azonositsd a feladatban szerepl6 szarvasfajokat!

13)




VIII. Természetvédelem Magyarorszagon (11 pont)

A kovetkez6 kérdések hazank természetvédelmének kialakulasarol,
fogalmairol, nevezetességeirdl szolnak. Valaszolj a kérdésekre!

Egyszerii valasztas

1) 1909-ben jelent meg ,,A természeti értékek fenntartasa” cimi
munka, melynek hatasara tobbek kozott 77 ritka ndvényfaj €16-
helyét, 16 lapot, 20 &shonos erd6t javasolnak védelemre. Ki a
konyv szerzdje?

A) Herman Ott6

B) Kaan Karoly
C) Kitaibel Pal
D) So6 Rezs6

E) Xantus Janos

3) Az elsé magyarorszagi természetvédelmi torvény 1935-ben
sziiletett. Ezt kdvetéen 1939-ben...

A) védetté nyilvanitottak a batorligeti 6slapot,

B) létrejott az els6 nemzeti park,
C) létrejott a Tihanyi Tajvédelmi Korzet,
D) védetté nyilvanitottak a debreceni Nagyerd6 egy részét,

E) védetté nyilvanitottak a Baradla-barlangot.

5) Melyik sorban olvashato csupa olyan nemzeti park neve, amely
terlilete vagy annak része bioszféra-rezervatumma van
nyilvanitva?

A) Aggteleki, Kéros-Maros, Kiskunsagi Nemzeti Parkok

B) Aggteleki, Biikki, Kiskunsagi Nemzeti Parkok
C) Duna-Drava, Fert6-Hansag, Duna-Ipoly Nemzeti Parkok
D) Duna-Ipoly, Hortobagyi, Kiskunsagi Nemzeti Parkok

E) Biikki, Fert6-Hansag, Hortobagyi Nemzeti Parkok

7) Melyik allitds hamis az alabbiak kozil?

2) A novényfajok védelme 1971-ben
kezdédott nadlunk. Melyik novény
¢élvez faji védelmet azota?

A) Erdei ciklamen

B) Erdélyi hérics
C) Hegyi kokoresin
D) Pilisi len

E) Magyar kikerics

4) Mikor jott létre az elsé nemzeti
park Magyarorszdgon?

A) 1935-ben

B) 1939-ben
C) 1961-ben
D) 1973-ban

E) 1976-ban

6) Melyik az a nemzetkdzi szervezet, amely
az elébbi feladatban felsorolt nemzeti park-
jaink nemzetkozi védettségét kimondta?

A) FAO

B) UNICEF
C) UNESCO
D) WWF

E) WHO

A) A nemzeti parkokban tudoméanyos kutatomunka, oktatas és természetvédelmi tevékenység folyik.
B) A nemzeti parkok — egyes teriileteiket kivéve — latogathatok.
C) A nemzeti parkok — adott orszag teriiletéhez képest — viszonylag nagy kiterjedésii teriileten fekszenek.
D) A nemzeti park teriiletén nem folyhat foldhasznélat vagy erdémiivelés.

E) A nemzeti parkokban védett 6kologiai rendszereket az emberi beavatkozas nem vagy csak kis

mértékben befolyasolhatja.

8) Melyik nemzeti parkunk hires az dsember- 9) Melyik nemzeti parkunkban talalhatok a tihanyi
barlangjair6l? gejzirkupok?

A) Hortobagyi Nemzeti Park A) Hortobagyi Nemzeti Park

B) Biikki Nemzeti Park B) Biikki Nemzeti Park

C) Duna-lpoly Nemzeti Park C) Duna-lpoly Nemzeti Park

D) Fert6-Hansag Nemzeti Park D) Fert6-Hansag Nemzeti Park

E) Balaton-felvidéki Nemzeti Park E) Balaton-felvidéki Nemzeti Park
10) Melyik nemzeti parkunkban taldljuk a barcsi 11) Melyik nemzeti park tertiletén talalunk tatarjuharos

borokast? sziki erdéssztyep-tolgyest?

A) Hortobagyi Nemzeti Park A) Hortobagyi Nemzeti Park

B) Biikki Nemzeti Park B) Biikki Nemzeti Park

C) Duna-Drava Nemzeti Park C) Duna-lpoly Nemzeti Park

D) Fert6-Hansag Nemzeti Park

E) Balaton-felvidéki Nemzeti Park

D)
E)

Fert6-Hansag Nemzeti Park
Balaton-felvidéki Nemzeti Park



IX. Reflexek (16 pont)

1. rész: Azonositsd az itt lathato abran a reflexkorok részeit! Az 1-5. kérdésre valaszolj az dbra nagybetiiivel!

1) receptor B
b c
2) kozpont
- - -
e
3) reflexvalasz C ¢ A
4) végrehajto szerv a‘[ Jd
p - ~
D
5) inger | E

2. rész: A, B, C, D, E betlikkel jeloltik alabb egy reflexes folyamat
eseményeit, amelyeket a fenti abra Kkisbetiiivel lehet megfeleltetni.

D P PP P
A nydlelvalasztas kozvetetten befolydssal van az 6) Az dbra ,a” betlijéhez
izel6bimbok miikodésére. rendelhetd esemeny:
CUNN L ’
B A nyalmirigyek nyadltermelése  megindul ill. :j 7) Az dbra ”,,b” l?etujehez
. fokozddik. j/. rendelhetd esemény:
NN AR AR
Az étel kémiai anyagai ingerlik a nyelv 8) Az dbra ,c” betiij¢hez
C  Llelsbimbsinak érzéksejtjeit. rendelhetd esemény:
I A A A A
Az érzéksejtek ingeriilete idegrostokon at az 9) Az dbra ,d” betijéhez
D agytorzsbe jut. rendelhetd esemény:
B A A
Az agytorzs nydlelvdlasztdast szabdlyozé kozpontja . 10) Az abra ,e” betiijchez
E mozgatoparancsot ad ki a nyalmirigyeknek. g rendelheté esemény:
\\\\\ PP P P P P P PP P

3. rész: A 11-15. feladatban egy masik reflexes életfolyama-
tunkban szereplé fogalmakat kell megfeleltetni
megint csak a séma egy-egy nagybetiijével!

11) a bor fajdalomérzé idegveégzddései 16) A feladat melyik részében

talalkoztunk szomatikus reflex-
folyamattal?

12) a gerincveld

A) A 2. részben,
13) a vazizmok harantcsikolt izomsejtjei B) a3.részben,
C) mindkett6 az volt,
D) egyik sem volt az.

14) hegyes targy okozta szdveti sériilés a hdmban

15) izomosszehuzodas







